

NAĀ E PUTOVĀ•NĀ ZA SVOBODOU - I.

NedĀle, 24 zĀřĀ- 2023

PĀeĀetl jsem si jednou tady, v rubrice "Tady a tam" nĀco povĀ-dĀjnĀ- o tom, jak je doma, tedy ve vlasti, krĀjsnĀ. Je to tak musĀ-m s tĀ-m souhlasit. RĀid bych na tohle tĀma pĀĀidĀl dĀjvnĀ½ nĀĀj pĀĀĀ-bĀh. V roce 1984 mi pracovnĀ-ci PasĀ- BrnĀ nabĀ-dli velkoryse pasy do JugoslĀvie. Vzhledem k okolnostem, za jakĀ½ch se to stalo, pochopil jsem, a pasy pĀĀĀijal. PotĀ tĀsnĀ pĀĀed odjezdem k tomu pĀĀĀidĀl informace, kde v BĀlehradĀ je kancelĀřĀ OSN pro uprchlĀ-ky a kde se mĀhlĀsit. Nejsme hrdinovĀ a udĀlali jsme to.

TeĀ pĀĀĀjde trochu dat. Dva mĀsĀ-ce v BĀlehradĀ v kempu pro uprchlĀ-ky, pak deset mĀsĀ-cĀ pod pĀĀĀ- Traiskirchenu a v IĀtĀ 1985 koneĀnĀ Amerika. Podle mĀ-stnĀ-ch zĀikonĀ jsme po roce dostali green karty, po dalĀĀ-ch pĀti letech jsme mohli poĀĀĀdat o obĀanstvĀ-. NeudĀlali jsme to, ale i kdyby to uĀ¼ byl rok 1991. Podle ĀeskĀ½ch zĀikonĀ mĀĀe o znovuzĀ-skĀjnĀ- ĀeskĀho obĀanstvĀ- poĀĀĀdat ten, kdo ho ztratil zĀ-skĀjnĀ-m jinĀho obĀanstvĀ- do bĀmezna 1990. Abych to shrnul, z domova nĀjs vyhnali, a tĀ-m Āe pĀĀĀjmemme jinĀ obĀanstvĀ-, ztrĀĀ-me ĀeskĀ. Pokud ameriĀtĀ- obĀanĀ nebudeme, nemĀjme nĀjrok na sociĀlnĀ-podporu v pĀĀĀ-padĀ, Āe ji budeme z nĀjakĀho dĀvodu potĀĀebovat a tak je to vlastnĀ-ĀivotnĀ- nutnost.

ZajĀ-mavĀ je, Āe zĀikon stanovĀ- ztrĀĀtu obĀanstvĀ- pouze v pĀĀĀ-padĀ dobrovolnĀho projevu, nikoli pĀĀĀ zĀ-skĀjnĀ- novĀho obĀanstvĀ- nedobrovolnĀ, napĀĀ-klad sĀ- atkem. Tedy nevĀ-m jak kdo, ale jĀj v ĀivotĀ nevidĀĀ Āenu, kterĀj by se vdala nedobrovolnĀ. Dlouho, pĀĀedlouho jsme vĀĀhali, zda se chceme stĀĀt americkĀ½mi obĀany. NĀjak jsme necĀ-tili potĀĀebu tĀ zmĀny, nechĀĀo se nĀjm ani do uĀenĀ- se ke zkouĀĀĀjm. Jsou ze znalosti Āostavy, zĀikonodĀĀrstvĀ-, historie a spousty jinĀ½ch dĀleĀĀitostĀ-, o nichĀ¼ bĀĀnĀ½ AmeriĀan nemĀj ani tuĀjenĀ-. DĀĀajĀ- se ĀstnĀ pĀĀĀi pohovoru u Immigration and Naturalisation Service (dĀĀl prosĀ-m uĀ¼ jen INS, ano?). Tomu se kaĀ¼dĀ½ jen trochu chytrĀ½ ĀlovĀk vyhne jak jen mĀĀe, aspoĀ to mi radili jinĀ-. Existuje druhĀj moĀnost, sloĀĀit zkouĀĀky pĀ-semnĀ, formou testu, u nĀkoho, koho si k tomu INS vybrala, provĀĀĀila a schvĀĀila. ĀlovĀk musĀ- zkrĀĀtkka prokĀĀat, Āe se americkĀ½mi obĀanem skuteĀnĀ chce stĀĀt.

Pak jsme se koneĀnĀ rozhodli. PĀĀĀi podĀĀvĀjnĀ- ĀĀĀdostĀ- jsme ovĀjem netuĀĀili, do Āeho se vlastnĀ pouĀĀtĀ-me. V ĀĀĀadovnĀ INS v naĀjem mĀstĀ mĀĀli na chodbĀ vystavenĀ½ plakĀĀtek s ĀĀ-slem nĀjakĀ ĀĀkoly ve Phoenix, Arizona, ti Āe zkouĀĀky organizujĀ-. Po tĀĀech dnech pokusĀ jsme se tam dovolali a ejhle, telefon zvedla nĀjakĀj roztomilĀj panĀ- v Oaklandu v Kalifornii. Vot kakaja tĀchnika!

VysvĀtil jsem tĀ rozmilĀĀ osobĀ, o co se mi jednĀj a ona na mĀ zaĀĀvala (doslova), jestli mi mĀj poslat balĀ-Āek informacĀ- a pĀĀĀihlĀĀĀek. JĀj na to, Āe bych nejdĀĀ-v rĀĀd vĀdĀĀ, zda majĀ- poboĀku tady u nĀjs, nebo aspoĀ poblĀ-Ā. "Tak chcete ten balĀ-Āek nebo nĀĀĀĀĀ?" PĀĀemluvila mĀ, souhlasil jsem a nadiktoval jĀ- adresu.

PĀĀĀi podĀĀvĀjnĀ- ĀĀĀdostĀ- o obĀanstvĀ- je potĀĀeba pĀĀĀiloĀĀit fotografie a otisky prstĀ-. Informace na chodbĀ INS ĀĀĀ-kĀĀj, Āe ne vĀĀechny stĀĀtnĀ-institute se kvalifikujĀ- pro tak zĀĀvaĀnĀ½ Āin jako odebrĀjnĀ- otiskĀ- prstĀ-,

vlastně se kvalifikuje jedině ad tady ve městě, státní správa ehosi, tam jsou ti jedině a INS vyvoleně. Vzal jsem si volno z práce, manželka taky a jeli jsme na to. Dnes už jsem otrávan a tak by mě nepřekvapilo, co následovalo: "My to tady neděláme, to musíte jít jinam, já to my nevěme kam, zeptejte se na INS". A bylo to.

Popadl jsem telefonní seznam a vedení hlášení vnuknutím jsem si našel městské - šádky pro pomoc uprchlákům, zavolał tam a a dovedl se, šéfe otisky berou na adrese tady a tady. Druhý den jsem tam vyrazil, ale na adrese je kostel! Objel jsem ho nákolikrát doufaje v zážrak, jako šéfe se třeba zmaně - v kanceláři, ale nic. Další den jsem tedy znovu volal šádky pro pomoc uprchlákům, tam mi dali k adrese její telefonní číslo - slo, její tam zavolał a dovedl se, šéfe adresa je správná, otisky prstů pro INS, věc, na kterou se policie nekvalifikuje, bere pastor v kumbálku za oltářem!

Záskat správně fotografie byla neuvěřitelně malá kost, není jedině specializovaný fotograf ve městě, jehož adresa je tak tajná, šéfe ji nezná ani on sám, ne, fotky má šéfe udělat tady kdokoli, musí být ovšem udělané podle vzoru, ani malé ani velké, musí být vidět ucho a podobně.

Tak to bychom měli "vyplnit" dosti, fotky a otisky prstů, zbývají malá kost "poslat to. Jen jsme nevěděli kam, možnost je věc, všechny hezky vyjmenované u šéfe, s podotknutím, šéfe musíte věc poslat na tu správnou a nikam jinam. Která je správná, to už otázkou. Hlavně - ady ve Washingtonu DC, pobočka v Omaze v Nebrasce, pobočka pobočky v Atlantě v Georgii, nebo ta nepobokovatě - pobočka pobočky tady u nás?

Manželka se obtovala a šla se zeptat. Mála štěstí, vrátná a kancelářská příměsí (bylo by třeba šéfkou urážkou tuhle obryni nazvat pouhou kancelářskou silou) tam nebyla. Jak si šéfedně - k spáchání - odkudsi nám kam připlně jinam, zmateně - šéfe se někdo dostal kolem strážné - věšé příměsí, já - pod příměsí - šéfe se to šéfe duše nedově, informaci vyhledal a vyzradil. Potají - já - příměsí motyk "kousek papíru velikosti poštovní - známky s jedině slovem: Atlanta.

Hurá, našemu štěstí - stoj - v budoucnosti zas o jednu příměsíku má. Uvolněně jsem se vrhl znovu do práci - po zkouškách. V balíku informací - bylo další - telefonní číslo - slo, kam jsem zavolał a dozvěděl se, šéfe nejbližší - město, kde mě šéfe zkoušky složit, je v El Pasu v Texasu a šéfe si tam máme zajet. Fajn, ale příměsí padlo nám na kapku z ruky. Otisky prstů - berou - pastor si vzpomněl, šéfe kdysi kdesi zaslechl někoho mluvit o zkouškách u ACT. Netuší - mě, co to je, a nevěme o nikom, kdo by to věděl, my Američané milujeme zkratky, zvláště když ta zkratka tvoří - slovo, které už věc nemusí souviset s příměsí - textem.

Další - práci - bylo on line, nikoli on INS a našel jsem městské, tedy příměsí - mo v našem městě, organizaci, která tyhle zkoušky dělá - kašdů druhý město - c v jedné městské - šéfe. O ně - ovšem zase nevěděli na INS. Naučit se šéfe daně a složit zkoušky "to věc bylo v porovnání - s tím, co jsme už absolvovali a co nás je štěstí - šéfe, snadně...

S pokračování - anabáze se ozvu příměsí - štěstí.

Snad vÃ¡s to zaujme â€

Petr